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UwItfreUndllohes Helzen fur
Wohngebaude!

Welche Heizung passt flir mein Haus?

OO Energiesparverband
Landstrale 45, A-4020 Linz
T: 0732-7720-14380
office@esv.or.at, www.energiesparverband.at

Hotline: 0800-205 206




Wofur wir Energie verbrauchen
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Wofur wir Energie verbrauchen

Hausgerate
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Heizsysteme fiir Wohngebaude - Uberblick
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KLIMAAKTIV HEIZUNGS-MATRIX
FURDAS EIN- UND ZWEIFAMILIENHAUS

Passivhaus' Niedrigstenergiehaus' Niedrig- Altbau Altbau Warmwasseraufbereitung a
energichaus <20 Jahre >20 Jahre empfohlen mit g E
oder saniert un-oder - & E =
teilsaniert B 5ég
o B2= g
E EE £8°
5 228 | 233
o ¥
Haupt-Heizsysteme HWB,;*: HeizWirmeBedarfam Standort des Gebiudes in kWh pro m* und Jahr ‘E E E = L= :S B
fiir Raumwirme und War g a2 E5 2
<10 (A++) <15 (A+) <25(A) <50(B) <100 (C) > 100 (D) @ ZEE nze
i:ﬁg?j;;zr;t;? Luftheizung Alleinige Luftheizung unter Komfortbedingungen nicht miglich + ++
Kombigerit Komfortliftung mit Nieder- Leistung des Heizsystems
temperatur-Wasser-Wirmeverteilung bis 35° C nicht ausreichend * - A
Erdreich-Wirmepumpe® mit Nieder-
temperatur-Wasser-Wirmeverteilung bis 35° C * - A
Grundwasser-Wirmepumpe® mit Nieder- N - -
temperatur-Wasser-Wirmeverteilung bis 35° C
AuBenluft-Wirmepumpe mit Nieder-
temperatur-Wasser-Wirmeverteilung bis 35° C * - A
Pellets-Zentralheizung - -
mit Pufferspeicher
Stiickholzvergaser-Zentralheizung . .
mit Pufferspeicher
Nahwirme/Fernwirme
auf Biomassebasis * -
Kaminofen (Stiickholz/Pellets) oder Kachel- Leistung des Heizsystems
ofen-Ganzhausheizung mit Pufferspeicher nicht ausreichend - *
Kaminofen- oder Kachelofen-Ganzhaushei- Leistung des Heizsystems
zung ohne wassergefithrtem Wirmeabgabesystem nicht ausreichend * -
Elektro-Direktheizun,
(z.B. Inframtheizu.ng%mlt Solaranlage - -
Die Kombination mit einer Komfortliift lage und mit S rgie ( fiir die Warmwasserbereitung, Heizungsunterstiitzung oder Stromerzeugung ) wird bei
einem klimaaktiv Heizsystem immer empfohlen. Die individuelle Technologie-Entscheidung (Solarthermic oder Photovoltaik) muss im Einzelfall geprift werden!
Empfehlungen: (Kriterien sind COz, Investitionskosten, Heizkomfort): : -
| sehr empfehlenswert | empfehlenswert weniger empfehl t [ nicht er plehlenswert [ technisch nicht sinnvoll K e oo el




Nutzung erneuerbarer Energietrager

Solaranlagen |

» Solare Energie direkt Nutzung
i« Warmwasserbereitung & Heizungsunterstutzung
» Photovoltaik

Biomasseheizungen «gs
* Pellets '
» Scheitholz

« Hackschnitzel

Warmepumpen

* Nah-/Fernwarme
» Grundwasser
» Erdreich
» Aulenluft




Nah- Fernwarmenetzplan
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Heiz-Schema
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Quelle Bild links: Stadtwerke UlnvNeu-Ulm Netze GmbH
Vortrag beim 3. STW-Forum Nahwarme, 28 01.16, Erlangen
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Regionales-Nahwarmeheizwerk

Biomasse
Fernwarmeheizung
der

Stadt Linz
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Solare
Fernwarme-
einspeisung
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Heizen mit Warmepumpen

Funktionsprinzip einer Warmepumpe
Verdampfungsdruck Verfliissigungsdruck
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Heizen mit Warmepumpen

Grundwasser-
warmepumpe
Erdwarmepumpe
(Flachenkollektor)
Luftwarmepumpe

Erdwarmepumpe
(Tiefenbohrung)




Heizen mit Warmepumpen

Ein niedriger Heizwarmebedarf (HWB), Maoglichst konstant hohe Temperatur

d.h. sehr gute Warmedammung der der Warmequelle.
Gebaudehllle. Tipp: Erdreich oder Grundwasser als

Tipp: Warmwasser mit Solarenergie. Warmequelle.

Gute Planung und Ausfuhrung!

Niedrige Vorlauftemperatur des Hohe Wirkungsgrade (COP-Werte) der

Heizungssystems (Niedertemperatur- Warmepumpe.
heizung). Ubersicht bzw. Vergleiche z.B. in

Tipp: FuBboden- und Wandheizungen. Produktdatenbanken.




Heizen mit Warmepumpen

Wie stelle ich die Jahresarbeitszahl fest? Jahresarbeitszahl 4

= Die Jahresarbeitszahl ist in der Planungsphase
vom Installateur normgemaB zu berechnen.

= Sie sollte mind. 4 bei Erdwarme- oder Wasser-
Warmepumpen bzw. mind. 3,5 bei Luft-Warme-
pumpen betragen; es gilt: je hoher, umso besser!

= Sie kann im Betrieb mit dem Warmemengenzahler
und dem Warmepumpen-Stromzéhler einfach
festgestellt werden.

Umgebungs-
warme 3 kWh

Beispiel gelieferte Warmemenge It. Warmemengenzahler: 16.000 kWh/a
Stromverbrauch It. Stromzahler (Abrechnung): 4.000 kWh/a
ergibt eine Jahresarbeitszahl von: JAZ =40
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Heizen mit Warmepumpen

Jahres-Arbeitszahl

5,0
4,5
4,0
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Grundwasser
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Maximale Temperatur der Heizungsauslegeung, °C
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Quelle: Austrian Energy Agency

@ monatliche Anteile vom Jahreswdrmeverbrauch und PV-Stromerzeugung

m Warme (Eigenheim, Bestand) Erzeugung PV

%)

20 20

Anteil am Jahresverbrauch Warme (

Jan. Feb. Mar. Apr. Mai Jun. Jul. Aug. Sep. Okt. Nov. Dez.

Anteil an jahrlicher PV-Stromerzeugung (%)




Heizen mit Warmepumpen

Bsp. Stromverbrauch Haushalt und PV-Stromproduktion

(24-Stunden-Profil Sommertag)
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== Stromwerbrauch == PY-Erzeugung MNetzbezug Eigemverbrauch
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Bsp. Stromverbrauch Haushalt + Warmepumpe
und PV-Stromproduktion (24-Stunden-Profil Wintertag)
== Stromverbrauch

== P\-Erzeugung

12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 U
Warmepumpe Warmepumpe Wammepumpe
Netzbezug Eigerverbrauch Netzeinspeisung Stromwerbrauch Warmepumpe aus Netz
der PV-Erzeugung

Stromverbrauch Warmepumpe aus PV




Ein Wochenendhaus wird zum Wohnhaus erweitert
mit einer Erdwarmesonde-Warmepumpe
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Heizen mit Biomasse

...Holz ist gespeicherte
Sonnenenergie
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Helzen mit Biomasse

Jahresdurchschnittspreise von Energietragern

11 -
9 Il
-=-Gas
£
S 7 - -o-Heizol EL
X
) -»-Pellets
c
Qo 5
o -+-Scheitholz
3 M -o-Hackschnitzel
1
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Annahmen: Heizslbedarf 3.000l, Pelletbedarf 6t; Quelle: proPellets Austria, IWO, BMK und LK. Bezugswert ist der Heizwert.
Dieser Kostenvergleich beriicksichtigt nicht Wir um , In und Wartur Stand: Oktober 2021
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Heizen mit Biomasse - Pellets
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Bildquellen: Hargassner, Guntamatic, Solarfocus, Windhager, Froling, Okofen, Eta
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Heizen mit Biomasse — Pellets (Lagerung)

Berechnungsbeispiel LagerraumgrdBe

Die Gribe des Lagerraums richtet sich nach dem Brennstoffbedarf und der
gewlnschten Anzahl der Befillungen pro Jahr. Ginstig ist es, zumindest eine
Jahresbrennstoffmenge einlagern zu kénnen. Es gilt die Faustregel:

1 kW Heizlast = 0,9 m?® Lagerraum (inkl. Leerraum) & 0,6 m? (ca. 400 kg) Pellets

Bei mehrmaliger Anlisferung pro Jahr kann die GriBe des Lagerraums entsprechend

kleiner gewahlt werden.

Beispiel Einfamilienhaus

m Heizlast:
m Pelletsbedart:
m Lagerraumvolumen:

m bendtigte Lagerraumflache:

m migliche Raumgrolke:
m nutzbares Volumen:
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6 kW

6 kKW = 2.400 kg Pellets/Jahr

6 kW Heizlast x 0,9 m* = 5,4 m*® Lagerraumvolumen
{inkl. Leerraum)

54 m*/ 2,2 m (Raumhdhe) = 2,45 m*® Lagerraumflache
2Ehmx1,5m=375mf

bei 1,7 m Schitthdhe = 6,4 m® nutzbares Volumen

Bildquellen: Okofen, Guntamatic, Fréling
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Das Haus ist schon uber 100 Jahre alt!
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Die Heizung - nicht ganz so alt!




Pelletslager
Gewebetank

Holz
Stuckgut - Pelletskessel




Thermische Solaranlagen - Solarwarme

Jahresstrahlung auf die horizontale Ebene
in KWh/(m?, Jahr)

<1100 kWh/m’ Y\J\
B 1100-1200 kWh/m’ r
B 1200-1300 kWh/m?

- 1300- 1400 kWh/m?
>1400 kWh/m’

Salzburg

* ideal Sudausrichtung und ca. 45°
Dachneigung

* hohe Ertrage auch bei Dachneigung
zwischen 25° und 65°

+ Sudabweichung um ca. 30° vermindert
den Warmeertrag unwesentlich
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http://www.google.at/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwj60fmAju_KAhUrM5oKHRTPD6EQjRwIBw&url=http://www.pv-calculator.ch/&psig=AFQjCNHqc11uzBiedJdYarWOWIpsN6SY1A&ust=1455259409995199
http://www.google.at/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwj60fmAju_KAhUrM5oKHRTPD6EQjRwIBw&url=http://www.pv-calculator.ch/&psig=AFQjCNHqc11uzBiedJdYarWOWIpsN6SY1A&ust=1455259409995199

Thermische Solaranlagen - Solarwarme

eizung

KKKKK
ssssss

Speicher Frischwasser-
bereitung

Warmwasser + Heizungsunterstitzung
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Thermische Solaranlagen - Solarwarme

I l I
N Heizwiarmebedarf Bestand
\‘/ v

Heizwarmebedarf Neubau /
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Solarer Energiegewinn
einer 20 - 30 m2- Anlage

Solarer Energiegewinn
einer 6 — 8 m2- Anlage

Energiebedarf und solarer
Energiegewinn in %

Warmwasserenergiebedarf

Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez
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Thermische Solaranlage 30 m?

=

Photovoltaik 5 kWp




Photovoltaikanlagen - Solarstrom

‘1 Photovoltaikmodul

2 Wechselrichter

&

3 Stromzahler
PV-Strom, der Ins Netz einge-
spelst wird (Uberschuss-Strom)

Neigungswinkel

Strom, der aus dem Netz bezo-
gen wird (zu wenig PV-Strom)
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Bezogen auf den mittleren Jahresenergieertrag!
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Photovoltaikanlagen - Solarstrom

Photovoltaikmodule

— 1 kW,eq €ntspricht ca. 5 bis 6 m? (bis 10 m?) PV-Modulflache (je nach Zelltechnologie,
haufig z.B. polykristalline oder monokristalline Siliziumzellen).

— eine 1 kW, PV-Anlage hatin Osterreich einen durchschnittlichen Jahres-Stromertrag von
ca. 900 bis 1.100 kWh/a. Richtwert: ca. 1.000 kWh/a Stromertrag pro kWpeak
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Photovoltaikanlagen - Solarstrom

Bsp. Stromverbrauch Haushalt und PV-Stromproduktion
(24-Stunden-Profil Wintertag)

65 == Stromverbrauch

8 == PY-Erzeugung
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Erzeugungsdiagramm Beispiel

2000 kWh

1500 kWh

1000 kWh

500 kWh

0 kwWh

Jan. Feb. Marz Apal Mai  Juni Juli Aug. Sept. Okt. Nov. Dez.

PV Direktverbrauch I Batterie Speicherung I Netzeinspeisung
g =

Verbrauchsdiagramm Beispiel

2000 KWh L

1500 KWh —

1000 KWh
solarar
Deckungs
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Fab. Mirz  April  Mai  Juni Juli  Aug.  Sept

PV Direktverbrauch I Batterie Versorgung I Netzbezug




Kostenlose produktunabhangige
Energieberatung

Eine gute
Baustelle
beginnt mit
Energieberatung.

www.energiesparverband.at

Vielen Dank
fur lhre Aufmerksamkeit!




